

РАЗДЕЛ IV.

БИОГРАФИЧЕСКОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ МИРОВОЙ ИСТОРИИ

УДК 328.12

А. А. Волова

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ФИЛОСОФИЯ ПЬЕРА ЭЛЛИОТА ТРЮДО (1919–2000). ЭТАПЫ СТАНОВЛЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОГО ЛИДЕРА

Политическая деятельности лидера Либеральной партии Канады Пьера Эллиота Трюдо на посту премьера Канады, которая длилась почти 16 лет с конца 60-х годов до середины 80-х годов XX века, представляет собой уникальный политический феномен. За этот короткий с исторической точки зрения срок в развитии Канады произошли радикальные изменения. Канада, являясь страной, политически зависимой от Великобритании, как её доминион, и экономически зависимой от США, её ближайшего соседа, достигла полной государственной самостоятельности. Канада стала одной из наиболее экономических развитых стран мира, с устойчивой демократией, и приобрела авторитет на международной арене.

В 2011 г. по данным Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) Канада была названа второй после Австралии «лучшей страной для проживания», в 2013 году заняла третье место, пропустив вперед Швецию [1, с. 114]. Огромный вклад в эти достижения был внесен премьер – министром Трюдо и его правительством, которое было признано канадцами лучшим правительством за всю историю Канады [2, с. 46]. По выражению биографов Трюдо Макса и Моник Немни «...Канада после Трюдо, это Канада Пьера Эллиота Трюдо» [3, с. 456].

Успешная деятельность Трюдо как политического и государственного деятеля во многом была определена тем, что к моменту прихода в большую политику Трюдо уже имел сформированную систему политических взглядов, свою политическую философию.

Но при этом большинство зарубежных и отечественных биографов Трюдо и исследователей его многолетней, напряженной, в некоторые моменты драматической политической деятельности не касаются философских основ его политических взглядов. Определение политической позиции Трюдо с точки зрения теории политики весьма противоречивы и не аргументированы. Встречаются оценки Трюдо как либерала, социалиста, демократического социалиста, либертианца, персоналиста. Вопрос о месте политической философии Трюдо в мировом философском контексте до настоящего времени не имеет определенного ответа.

Для того что бы исследовать систему политических взглядов Трюдо в дуализме теории и практики необходимо проследить процесс её формирования, т. е. рассматривать не только политическую, но и интеллектуальную биографию Трюдо, которая началась задолго до его политической биографии.

В интеллектуальной биографии Трюдо можно выделить следующие этапы:

- годы учебы в Канаде (1920–1944);
- трансформация взглядов Трюдо, за время учебы в Америке и Европе (1944–1949), государственная и журналистская деятельность в Канаде (1944–1968).
- Эра Трюдо (1968–1984) – создание политической платформы либеральной партии и государственная деятельность на посту премьер-министра.
- Конец эры Трюдо (1984–2000).

Годы учебы в Канаде (1920–1944)

До своего поступления в Гарвард в 1944 году Трюдо по выражению его биографов Макса и Моник Немни был «сыном Квебека» [3]. Квебек в 20-х годах XX века был провинцией Канады, где основную политическую, социальную и образовательную роль играла католическая церковь. В ранней юности Трюдо жаждал создать «новый порядок», обеспечить триумф общего блага, так как это определено в доктрине католической церкви. В соответствии с общими настроениями, распространенными во Французской Канаде, он встал на защиту этнического французского национализма. Он готовился к революции, которая, как он предполагал должна, была превратить Квебек во французское независимое католическое государство.

Трансформация взглядов Трюдо, за время учебы в Америке и Европе (1944–1949), государственная и журналистская деятельность в Канаде (1944–1968)

На этот период биографы Трюдо редко обращают должное внимание, хотя все отмечают важность его обучения в Гарварде, Париже и Лондоне и сообщают, что в 1948–1949 он путешествовал с рюкзаком за плечами через Средний Восток и Азию. Декада 1950-х годов просто пропускаются большинством биографов, в том числе и такими наиболее знаменитыми как Стефан Кларксон и Кристина МакКолл (Stephen Clarkson & Christina McCall) [4] и Джон Инглиш (English John) [5], по мнению которых 50-е годы являются потерянными годами.

Но, если не исследовать эти временные периоды с точки зрения формирования мировоззрения и интеллектуального развития Трюдо, остается неясным как он смог в этом случае быть избранным от либеральной партии в 1964 году, имея при этом уже четкую систему политических взглядов.

Только его биографы Макс и Моник Немни, утверждают, что в действительности 40-ые и 50-ые годы не только не были потерянными годами, а отличались огромной интеллектуальной активностью, в течение которых он тщательно готовился к государственной деятельности [6, с. 8].

Для того что бы понять как Трюдо возник на политической сцене в 1965 году Макс и Моник Немни исследуют его интеллектуальный путь, от «сына Квебека» до «отца Канады». В течение этого периода – годы обучения 1944–1948 и первого кругосветного путешествия 1948–1949 годов совершился процесс трансформации взглядов Трюдо, в результате которых и были сформированы основные положения его идеологии.

Трюдо, который известен истории как «отец Канады», был отцом нового понимания канадской самобытности, разделения церкви и государства, который наделил законным статусом те свободы личности, которые шли в разрез с католической доктриной. Он перешел от видения нации, как этнической общины к видению общества, как плюралистического, приверженного основным либеральным ценностям, в котором равноправно сосуществуют различные нации и этнические меньшинства. Он сознательно совершил этот трудный переход, редко кому удававшийся.

Макс и Моник Немни задаются вопросом, как можно было изменить свою первоначальную точку зрения на противоположную, оставаясь при этом по-прежнему верующим и практикующим католиком, глубоко приверженным своей религии. Что стало с его ранними поисками истины и добра? Как мог «сын Квебека» стать тем Трюдо, который известен в истории как «отец Канады», является основной загадкой личности Трюдо, как философа и политика. Ответ на этот вопрос требует выявления основных источников, повлиявших на его мировоззрение, философских теорий и концепций, в так же исторического и политического контекста. Макс и Моник Немни к

основным философским учениям, критически осмысленным Трюдо в процессе обучения, относят персонализм, марксизм и либерализм.

Эра Трюдо (1968–1984)

Время «Эры Трюдо» с 1968 года по 1982 год, это время когда система политических взглядов Трюдо стала основой политической платформы Либеральной партии Канады и политической идеологией канадского общества в 70-80 годы. Анализ этого периода требует выделения базовых принципов философии Трюдо, на которых основаны такие направления политики правительства Трюдо как «канадизация», мультикультурность, двуязычие, «справедливое общество», «общество всеобщего благосостояния» и те корректировки, которые необходимо было сделать в соответствии требованиями реальной политической обстановки и с учетом исторически сложившейся ситуации. Трюдо, как политика отличали гибкость и прагматизм. Как говорил сам Трюдо: «Я прагматик в политике, но это не означает, что у меня нет идеалов. У меня есть несколько базовых принципов, которые я хотел бы видеть осуществленными в нашей стране и которые могут быть четко определены в терминах свободы, уважения личности, демократических форм правления, парламентской системы, баланса между федеральной властью и властью провинций. Но за пределами этих идеалов, я прагматик, пытающийся найти правильное решения для каждой конкретной ситуации, при этом я не чувствую себя связанным какими либо доктринами или устоявшимися нормами» [7, с. 4].

В Канаде, а так же в США и европейских странах деятельность Трюдо – политика и государственного деятеля всегда вызывала огромный и противоречивый интерес. Существует понятие «трюдодианы», собрания огромного количества различных публикаций, содержащих часто полярные оценки его деятельности. Значительно меньше работ аналитического характера, в которых исследуется «политическая философия» П.Э. Трюдо. Среди работ современников Трюдо, в которых изложена с достаточной степени

объективности система его политических взглядов, можно выделить работы Д. Хеймстра [8] и Б. Тордарсона [9]. В работе Д. и Р. Лаксеров взгляды Трюдо подвергаются резкой критике с позиций канадской либеральной традиции [10].

Работы, написанные самим Трюдо до прихода в политику в 1965 году, являются первым и самым важным источником для анализа его политической философии. Наиболее важной работой этого периода является работа «Федерализм и Французская Канада» [11].

Существует и второй значимый источник – его, статьи, речи, личные комментарии, сделанные им после 1968 года, включая спонтанные ответы на вопросы журналистов в интервью и на пресс-конференциях, а также подготовленные заявления [7]. Эти источники отражают его отношение к определенным вопросам внешней и внутренней политики.

Наконец, существуют его «ключевые убеждения» – его взгляд на государство как средство достижения философски мотивированных целей и его технология управления. Поскольку премьер-министр никогда не описывал эту технологию словами, ее придется выводить на основе работы его правительства с 1968 года.

После ухода с поста премьер-министра в 1984 году Трюдо продолжал оставаться действующим политиком, практически до самой своей смерти в 2000 году. За это время им написаны не только мемуары [12], но и несколько трудов, обобщающих результаты его политической деятельности, например, работа «Вперед, к справедливому обществу» [13].

Так же за это время и после 2000 года появилось несколько фундаментальных биографий и трудов, в частности на тему «Трюдо и наши дни» [4], в которых политическая философия Трюдо, оценивается более взвешенно, чем во времена, когда «политические страсти преобладали над разумом», по выражению Трюдо. И, наконец, в 2006 и 2009 годах появилась уже упоминаемая нами интеллектуальная биография Трюдо в двух томах, написанная

друзьями и коллегами Трюдо Максом и Моник Немни «Сын Квебека, Отец Канады» [3; 6]. Авторы, с личного разрешения Трюдо, получили доступ к его архивам и неопубликованным работам, на основании которых провели тщательное исследование эволюции интеллектуального развития и политических взглядов Трюдо.

В Советском Союзе все работы Трюдо, написанные им самим до начала его карьеры как премьер министра, доступны в главных библиотеках страны. Изучение его политической деятельности отечественными учеными началось позже, начиная с 70-годов, когда он вышел не только на национальную политическую арену, но на и мировую.

На международной арене П.Э. Трюдо заслужил репутацию крупного, широко и реалистически мыслящего государственного деятеля, автора конструктивных идей и предложений, направленных на благо всеобщего мира. В начале 1970-х годов благодаря усилиям лично Трюдо значительно улучшились советско-канадские отношения. В 1971 году состоялся обмен официальными визитами глав правительств двух стран – П.Э. Трюдо и А.Н. Косыгин посетили, соответственно, Советский союз и Канаду. Все это не могло не способствовать росту интереса к Канаде и значительной активизации научных исследований в этой области.

В конце 1970 – начале 1980-х годов под эгидой Института США и Канады вышли в свет несколько монографий, написанные коллективом авторов под руководством Л. А. Баграмова, например, такая как «Канада на пороге 80-х годов» [14]. Эти работы содержали комплексный анализ политических, экономических и социальных проблем Канады 1970–1980-х гг., т. е. именно в период премьерства П.Э. Трюдо. В этих работах отражены результаты исследования своеобразия канадской модели развития, основных характеристик внешнеэкономической активности Канады, ее общего социально-политического облика, специфика ее федерализма. Особый интерес для темы диссертации представляет выполненный С.Ю. Даниловым

[15] анализ двухпартийной системы Канады, данная им характеристика платформы либеральной партии и политической элиты Канады. Однако эти работы были выдержаны в духе господствующей тогда идеологии и несмотря на полноту и содержательность не могли дать объективной оценки как политических взглядов, так и политической деятельности П.Э. Трюдо.

После ухода П.Э. Трюдо с политической сцены интерес отечественных исследователей переключился на более актуальные проблемы исследования политического и экономического состояния Канады в 90-е и 2000-е годы. За это время появилось только несколько журнальных публикаций – политических портретов П.Э. Трюдо [16; 17; 18]. Следует отметить работы, посвященные Канаде, вышедшие в последнее время, в которых отдельные главы посвящены исследованию политической деятельности Трюдо. Это «История Канады» С.Ю. Данилова [15] и «Политическая история Канады» И.А. Аггевой [19].

Отсутствие комплексного изучения в Советском Союзе и затем в России политической биографии Пьера Трюдо в дуализме практики и теории можно объяснить отсутствием интереса к теории либерализма в СССР, как к теории враждебной официальной идеологии, а затем, в постперестроечную эпоху, недостаточным вниманием вообще к теоретической базе современных реформ.

Вместе с тем, только краткое перечисление проблем, занимавших П.Э. Трюдо, (и в решении которых он достиг успеха) – национализм и сохранение целостности и суверенитета государства, проблема билингвизма, проблемы федерализма и баланса между властью провинций и федерального центра, роль и степень присутствия государства в управлении экономикой, сохранение национальной идентичности в эпоху глобализации, преимущества мультиполярного мира перед однополярным, ядерная угроза, говорит о том, что идеи П.Э. Трюдо продолжают оставаться актуальными до

настоящего времени и, особенно в России, переживающей эпоху перемен и новых мировых конфликтов.

Исследование политической философии Трюдо, которая базируется, на основных философских проблемах справедливости, равенства, общего блага, прав личности, и которые практически не являются предметом дискурса в современной России, создает повод для их обсуждения в современном историческом контексте.

Но не только этим можно объяснить своевременность обращения к политической философии Трюдо. Изучение политического опыта Трюдо представляет редкую возможность проследить на примере деятельности одного политического и государственного деятеля все этапы эволюции политических убеждений выдающейся, харизматичной личности. Процесс формирования собственной системы политических взглядов на основе критического осмысления философских концепций и теорий, с целью адаптации к конкретным национальным и мировым условиям, до превращения их в политическую платформу партии и преобразования общества на её основе. Этот вопрос является одним из ключевых в теории политики и представляет интерес, как в научном, так и в практическом плане.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

- 1. Комкова Е.Г.** Канада в зеркале международных сопоставлений // США и Канада: экономика, политика, культура. – 2013. – № 9 (525). – С. 112-117.
- 2. Данилов С. Ю.** История Канады: научное издание / С. Ю. Данилов. – М. : Весь Мир, 2006. – 255 с.
- 3. Nemni, M.** Young Trudeau 1919–1944 (Trudeau, Son of Quebec, Father of Canada) / Max and Monique Nemni; translated by William Johnson –Toronto : McClelland & Stewart, c.2006 – v.1.
- 4. Clarkson S.** Trudeau and our times / Stephen Clarkson & Christina McCall. – Toronto : McClelland and Stewart, , c.1994. – 2 v.
- 5. English J.** Citizen of the world : the life of Pierre Elliott Trudeau / John English 1st ed. – Toronto : A.A. Knopf Canada, c. 2006–2009. – 2 v.

- 6. Nemni M.** Trudeau Transformed: The Shaping of a Statesman 1944–1965 (Trudeau, Son of Quebec, Father of Canada) / Max and Monique Nemni; translated by William Johnson.– Toronto : McClelland & Stewart, c.2009. – v. 2.
- 7. Trudeau P.** Conversation with Canadians / Pierre Elliott Trudeau; Ivan L. Head forword. –Toronto : University of Toronto Press, c.1972.– 183 p.
- 8. Hiemstra J.** Trudeau's political philosophy: its implications for liberty and progress / John L. Hiemstra. – Toronto: Institute for Christian Studies, c.1983. – 107 p.
- 9. Thordarson B.** Trudeau and foreign policy (chapter The political philosophy of P.E. Trudeau) / Burk Thordarson. – Toronto: Oxford University Press, c. 1972. – 183 p.
- 10. Laxer J.** The Liberal idea of Canada: Pierre Trudeau and the question of Canada's survival / James Laxer and Robert Laxer ; with a foreword George Grant – Toronto : J. Lorimer, c.1977. – 234 p.
- 11. Trudeau P.E.** Federalism and the French Canadians. With an introd. By John T. Saywell / Pierre Elliot Trudeau. – Toronto: Macmillan of Canada, c.1968.– 212 p.
- 12. Trudeau P.** Memoirs / Pierre Elliott Trudeau – Toronto: McClelland & Stewart, c.1993. – 379 p.
- 13. Towards** a just society: the Trudeau years / edited by Thomas S. Axworthy, Pierre Elliott Trudeau; translations into English by Patricia Claxton – Markham, Ont. : Viking, 1990. – 404 p.
- 14.** Канада на пороге 80-х годов: экономика и политика. Сб. статей / Отв. ред. Л.Г. Баграмов. – М.: Наука, 1979. – 399с.
- 15. Данилов С.Ю.** Двухпартийная система Канады / С.Ю. Данилов. – М.: Наука,1982. – 213с.
- 16. Молочков С.Ф.** Пьер Трюдо уходит в историю // США и Канада: экономика, политика, культура. – 2000.–№ 12.– С. 32–38.
- 17. Соков И.А.** «Эра Трюдо» как время испытания канадской либеральной традиции / И.А. Соков. // Канадские тетради. Сб. мат-лов научно-практ. семинара. Вып.1. – Волгоград: Волгоградское научное общество изучения Канады. – 2015. – С.29–51.
- 18. Бабаев Э.А.** Пьер Эллиот Трюдо: Политический портрет // Наука и школа. – 2011. – №4. – С. 147–149.
- 19. Аггеева И.А.** Политическая история Канады: учебное пособие [для студентов, обучающихся по специальности «Всеобщая история», «Регионоведение», «Политология»] / И.А. Аггеева; Рос. акад. наук, Ин-т всеобщей истории. – Москва: ИВИ РАН, 2013. – 286с.